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     COMISIÓN DE  COMERCIO EXTERIOR Y TURISMO 

COMISIÓN DE COMERCIO EXTERIOR Y TURISMO 

Período Ordinario de Sesiones 2020 – 2021 
 

ACTA DE LA TERCERA SESIÓN ORDINARIA  
03 de junio de 2020. 

 

A través de la plataforma de videoconferencias Microsoft Teams, siendo las ocho 
horas del día tres de junio de 2020, bajo la presidencia del señor congresista 

Edward Alexánder Zárate Antón, contando con la presencia de los señores 

congresistas titulares: Carlos Andrés Pérez Ochoa, Yessy Nélida Fabián Díaz, 
Walter Yonni Ascona Calderón, Walter Benavides Gavidia, Raúl Machaca Mamani 

Alexander Lozano Inostroza, Sánchez Luis Orestes Pompeyo, Matilde Fernández 
Flores, así como del señor congresista accesitario: Humberto Acuña Peralta; y, 

haciéndose presente de la licencia del señor congresista: Alexander Lozano 
Inostroza, se dio inicio a la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de Comercio 

Exterior y Turismo 2020-2021, con el quórm reglamentario.  
 

I. APROBACIÓN DEL ACTA. 
 

El señor Presidente dio cuenta del Acta de la Segunda Sesión Ordinaria de la  
Comisión del 27 de mayo de 2020, que fue enviada a través del correo electrónico, 

la cual fue aprobada por unanimidad con la observación de la señora congresista 
Fernández Flores. Se hizo la corrección de la fecha de 27 de junio por 27 de mayo 

que es la fecha correcta de la precisada Acta. 
 

II. DESPACHO. 
 

El señor Presidente, dio cuenta a los señores congresistas del cuadro de los 
documentos remitidos por la Comisión a diversas instituciones, el mismo que 

también se les envió vía electrónica.  
 

III. INFORMES. 
 

El señor Presidente informó que en el Plan de Trabajo, se acordó conformar el 
Consejo Consultivo ad honórem con los representantes de las entidades y de los 

gremios vinculados a los sectores Comercio Exterior y Turismo, para que aporten 
sus opiniones, sugerencias y propuestas para enriquecer la implementación de 

las actividades propias de la Comisión; para lo cual, se les han enviados los 

respectivos oficios a efectos con el fin que designen a sus representantes de su 
institución, de los cuales ya se han recibido algunas de sus respuestas. Además, 

informó que a la fecha, han formalizado a la Comisión la designación de sus 
representante para conformar dicho Consejo, las instituciones siguientes:  

 La Asociación de Empresas de Transporte Aéreo Internacional-AETAI, designó 
al Señor Carlos Gutiérrez Laguna, en su calidad de Gerente General. 

 La Universida José Faustino Sánchez Carrión de Huacho, designó a la Dra. 
Bertha Luz Mamani Salcedo, Directora de la Escuela Profesional de Gestión 

en Turismo y Hotelería. 

 La Universidad Nacional Hermilio Valdizán de Huánuco, designó a la Dra. 
Norma Aguilar Jara, docente universitaria en el Programa de Turismo.  
 

Por su parte, el congresista Machaca Mamani, Informó haber participado de 

una Mesa de Trabajo virtual con representantes de los sectores Comercio Exterior 
y Turismo de la región Tacna, quienes manifiestan su gran preocupación por la 
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grave situación económica que vive esta región. Dijo, que es urgente atender las 

necesidades del sector por estar en riesgo mucha  inversión y puestos de trabajo. 

 
IV. PEDIDOS.  

 

 El congresista Acuña Peralta, pidió invitar a la próxima sesión al presidente 

y gerente de la Mancomunidad Nor-Oriental para que informen sobre su Plan 
de Trabajo Turístico, especialmente, sobre el proyecto denominado: “Segundo 
Eje Turístico del Norte del País”, en el que se incluyó a las ocho regiones que 
forman parte de dicha Mancomunidad: La Libertad, Piura, Lambayeque, San 

Martin, Iquitos, Amazonas, Tumbes y Cajamarca. 

 Al respecto, el señor Presidente indicó que se realizará la coordinación e 
invitación solicitada. 

 

 El congresista Machaca Mamaní, en su intervención, solició el reinicio de la 

reactivación productiva para el alivio de la economía a nivel nacional 
(competencia del Ministerio de la Producción). 

Luego solicitó oficiar al Ministro de Comercio Exterior y Turismo a fin que se 
inicie la reactivación económica de Tacna y atender las necesidades del sector 

y, asimismo, hizo el traslado de los pedidos de la Asociación de Empresarios y 
Emprendedores de la región Tacna: 

 Condonación de la facturación por concepto de energía eléctrica; pues, los 

negocios no funcionan por la pandemia y, sin embargo, se les hacen llegar 
la facturación de los consumos. 

 Solicitan y exigen a Reactiva Perú que llegue hasta la región Tacna para 

que verifique la situación de dicha región. 

 Solicitan que se congelen las deudas de los bancos, ya que han trascurrido 

90 días sin que los micro empresarios, hoteles, restaurantes y mercadillos 
puedan trabajar, encontrándose afectados por esta pandemia y, además, 

por su paralizacióbn de actividades. 

 Solicitar al Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, la reactivación del 

Sector Turismo. 

 Al respecto, el señor Presidente, manifiestó que se requerirá el informe 
a los sectores correspondientes, con el propósito que, en las próximas 

sesiones, se les pueda informar el resultado de las mismas. 
 

 La congresista Fernández Flores, solicita que se incorpore en el mencionado 
Consejo Consultivo ad honórem a la Cámara de Comercio de Cusco, porque 

ellos engloban todo el trabajo que se tiene que reactivar a nivel de la región, 

sabiendo que Cusco es un destino turístico muy importante y además alberga 
muchos turistas nacionales y extranjeros. 

 Al respecto, el señor Presidente, manifiestó que se viene realizando una 
calendarización de las invitaciones a las presidencias de las Cámaras de 

Comercio del país, para que la Comisión cuente con sus participaciones 
en las respectivas Sesiones para que puedan informarnos respecto al 

impacto económico generado por las medidas dispuestas y ejecutadas 

como consecuania del Covid-19, básicamente, las estrategias para poder 
desarrollarse en cada jurisdicción regional, la reactivación económica de 

sus pequeñas, medianas y grandes empresas.  
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 El congresista Ascona Calderón, intervino para manifestar que las Zonas 

Francas son muy importantes en el país, por eso considera necesario la 

presentación de los responsables de las Zonas Económicas Especiales, para 
que expongan sobre la afectación causada por la pandemia y su perspectiva 

en el contexto de la Covid-19. 
 

V. ORDEN DEL DÍA. 
 

 Exposición del señor Erik Fischer Llanos, Presidente de la Asociación de 
Exportadores del Perú - ADEX, sobre la situación de las exportaciones en el 

contexto de la Covid-19: 

 Comportamiento de las exportaciones 2020 

 Evolución y proyección de las exportaciones: 2020. 

 Situación del sector Textil-Confecciones. 

 Situación de la exportación de Artesanías. 

 Consecuencias del confinamiento COVI-19 

 La paralización de la producción y de la cadena de suministro. 

 El rompimiento de la cadena de pagos y el problema de liquidez. 
 Dificultades en los procesos de exportación. 

 Dificultades logísticas. 

 El comercio exterior en perspectiva 

 El panorama económico global. 

 El nuevo normal en el comercio exterior. 
 Desafíos para la economía peruana. 

 Medidas para la supervivencia y la reactivación del sector exportador 

 Medidas de urgencia. 

 Medidas para construir una nueva plataforma de comercio     
 Exterior. 

 

 El señor Presidente, procedió a darle la bienvenida al invitado Erik Fisher 

Llanos, concediéndosele el uso de la palabra para que proceda con su 
exposición. 

 

 El señor Erik Fisher Llanos, previo a su saludo, agradeció la oportunidad que 

se le brinda a ADEX para poder transmitir temas de gran relevancia para el 
sector exportador productivo nacional. 

 Dijo que el comportamiento de las exportaciones en el período de enero a 

abril del año en curso, por la crisis que se está viviendo a consecuencia del  
Covid-19, es una crisis global que afecta a todo el planeta y al aparato 

productivo. Las exportaciones de los meses de enero a abril empezaron a 
caer dramáticamente en el rubro textil, confecciones e industria de metales 

al igual que han caído en temas de dinero. Una referencia con diciembre de 

2019 a abril han caído a razón de 1,616 millones como volumen total de 
las exportaciones. 

 Esto nos quiere decir que hay una afectación muy severa en la economía 

en sectores importantes como la agro exportación que son sectores que 
demandan mucha mano de obra, sector textil, sector artesanal. 

 Se prevé una caída de 24 a 30% para la producción de las exportaciones, 

del país, la capacidad de gasto de los países ha bajado, la demanda en todo 
el mercado se contrae, caso preocupante porque la artesanía de 
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exportación genera oportunidades de trabajo para cerca de 1.2 millones de 

peruanos y la caída de las exportaciones causaría una gran pérdida de 

empleos. 

 Ante ello, señaló en su exposición que el trabajo es vital, se debe tener una 

respuesta técnica, el Perú va a salir de una crisis económica siempre y 

cuando recupere su capacidad de exportar, trayendo divisas y dinero del 
exterior. Como ADEX, dijo que sí pueden colaborar con el mercado interno, 

pero nuestra economía no está en su mejor momento, sirve pero no es más 
fuerte, pero es el aliado principal y más importante, el Perú vendiendo en 

el extranjero, produciendo y reactivando su economía a partir del esfuerzo 

de colocar sus exportaciones y tratar de recuperar los niveles a lo máximo 
posible. 

 Se debe salvar las empresas, porque en las empresas están los puestos de 

trabajo, para proteger a los trabajadores porque son la célula vital de 
nuestra productividad. 

 La artesanía esta gravísimamente afectada por la falta de turismo y no va a 

ser fácil ponerlo en marcha nuevamente, porque el turismo implica que se 
restituya el trafico aéreo para traer turistas, que se habrán las fronteras, 

que la gente esté más segura de viajar, que no tengan miedo a la Covid-19, 
que la pandemia este mejor controlada, todos estos aspectos van a influir 

para que se pueda reactivar el turismo, por lo tanto la reactivación es muy 

importante pero se va a dar lenta y con el turismo también la artesanía 
sufre mucho. Hay que proteger a estas unidades productivas y que los 

esquemas de reactivación lleguen directamente y de forma rápida a los 
pequeños artesanos y la asistencia económica sea oportuna. 

 De otro lado, dijo que dentro de las dificultades que afectan la exportación, 

se consideran el problema para obtener certificados de origen, para 
cumplir requisitos técnicos, falta de capital de trabajo, problemas por la 

imposibilidad de atender pedidos pendientes, el tráfico aéreo como 
marítimo está muy reducido y complicado, las tarifas están subidas, hay 

menos cantidad de buques y los servicios de puerto para importar y 

exportar están contraídos con menos personal, entonces se tiene que 
reprogramar las exportaciones, el cliente no espera busca al primero que le 

vende, dificultad para mantener la planilla completa, desabastecimiento. 
Se recomienda muy importante contar con un draw temporal de 10%, para 

lo cual se  hará llegar el sustento técnico.  

 También, manifestó que se debe reformular los requisitos para que el 

dinero llegue a las Pymes y evitar pérdida de puestos de trabajo, por lo 

tanto hay que tener mayor amplitud de criterio para otorgar un crédito a 

las pymes y tener los operadores financieros. Otro tema que hay que prever 
es el programa de rescate financiero a través de la reestructuración de 

deudas, es un trabajo importante que puede apoyar el Congreso de la 
República, desde las comisiones.  

 Concluye su participación señalando que a mayor informalidad menor 

gobernabilidad; es decir, es muy difícil gobernar para los informales, una 
tarea pendiente en nuestro país es  la formalización. Se tiene que construir 

un nuevo proceso selector  digitalizado, menos papel, menos trámite 
presencial, más tramites en línea, revisión de nuestros protocolos de 
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seguridad para construir nuevos negocios y comenzar a tomar muy en 

serio el comercio electrónico porque es la nueva forma en que el mundo se 

va a relacionar.  
 

 Concluida la exposición del invitado Fisher Llanos, el señor Presidente le 

cedió el uso de la palabra  a otros representantes de ADEX. 

 El señor César Tello, Director del Sector Textil, señaló del apoyo por parte 

del gobierno para que puedan recuperar parte de la competitividad que se 
ha perdido a lo largo de estos años. Se necesita impulso para recuperar 

esos puestos de trabajo formales, orientados a jóvenes de los estatus 
económicos de niveles inferiores “C”, “D” y “E”, por lo tanto se cree poder 

contribuir positivamente en la recuperación de los puestos de trabajo que 
se han perdido en estos meses, el tema de drown ayudaría mucho para que 

las empresas puedan recuperar esa competitividad y enganchar al empleo 

perdido. Es importante que la reactivación se dé y para eso se necesita del 
apoyo de los congresistas. 

 El señor Orlando Vásquez, Presidente del Comité de Artesanía, señala los 

ítems que deben mejorar,  tener más profesionales adecuados y una visión 
moderna y clara de lo que es innovación y comercialización para que se 

puedan tratar ítems como el de  Chulucanas, que es un lugar muy especial 
único en el mundo que tiene cerámica con un proceso pumullado con hoja 

de mango, otro ítems en Cajamarca que tienen mineral; sin embargo, el 
precio del mineral es más caro que comprarlo en Lima, esto es bastante 

duro porque estos ítems de joyería en Cajamarca podría ser uno de los más 

grandes motores de reactivación en este sector.  
 

 Concluidas las exposiciones de los señores representantes de ADEX, el señor 

Presidente, concedió el uso de la palabra a los señores congresistas. 

 El congresista Ascona Calderón, intervino para señalar que se debe dar 

mayor apoyo a la exportación, como en el caso de la textilería. También 
consideró la necesidad de proteger a las alpacas de las heladas por lo que 

pidió que el estado realice campañas sanitarias de prevención para cuidar 
estos animales. 

 El congresista Pérez Ochoa, manifestó que post pandemia, se deben unir 

esfuerzos para reactivar la economía; y, con respecto a los artesanos de 
Cajamarca en orfebrería, esa producción tiene una buena demanda en el 

mercado internacional, se debe promover e incentivar y, si es es necesaria 

una propuesta legislativa, propiciarla desde esta Comisión para que los 
artesanos puedan acceder de forma directa de estos materiales. Solicitó 

que el señor Fisher haga un comentario respecto a los TLC, cuál ha sido el 
efecto y cómo, desde el Congreso de la República y desde esta Comisión, se 

puede fortalecer estos acuerdos comerciales que permitan la apertura de 
mercados nuevos.   

 El congresista Acuña Peralta, preguntó sobre las propuestas que han 

tenido para reactivar la artesanía que viene en caída desde hace 05 años, 
un análisis del pequeño y mediano agricultor, qué hacer para reactivar la 

agricultura familiar que siembran y trabajan solo para sobrevivir.  

 La congresista Fernández Flores, preguntó sobre el tema de la exportación 

de artesanías: si ADEX, cuenta con algún Plan para mejorar el tema de la 
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producción, si tienen planificado la capacitación de más personas.  

Además, preguntó la cantidad de personas que trabajan en los puertos 

marítimos, específicamente, en el Callao y que están a la espera que se les 
pueda hacer las pruebas rápidas porque se puede gestionar a través del 

Ministerio de Salud para que sean atendidas por la prioridad laboral que 
tienen. 

 El congresista Machaca Mamani, preguntó sobre qué medidas urgentes  

necesita el sector de exportación para proteger y evitar la quiebra. Además, 
dijo que la reforma del Estado y modernización de la región no ha llegado 

al sector exportador, también preguntó por el Gobierno Digital. Además, se 

refirió a la publicación de la Ley 30976, que modificó la Ley 27688 -Ley de 
Zona Franca y Zona Comercial de Tacna- y que, hasta la fecha, no ha sido 

publicado su Reglamento. 

 El congresista Benavides Gavidia, dijo que Cajamarca tiene una riqueza 

minera muy grande; sin embargo, comprar los productos derivados de los 

metales es más barato en Lima que en su región que afecta a los artesanos 
de ese lugar, solicitó las sugerencias de ADEX para revertir esta situación. 

También preguntó cuál sería el plan estratégico para que la economía no se 
siga debilitando y cuál sería el rol especifico del Poder Ejecutivo y del Poder 

Legislativo en estos escenarios.  
 

 Concluidas las intervenciones de los señores congresistas, el señor Erik 
Fisher, respondió a los señores congresistas: 

 Ascona Calderón, haciendo una comparación entre México-Perú, dijo que 

no logramos los niveles de México porque dicho país tomó como un 

proyecto nacional el impulso de sus artesanías y colocarlas en el mundo, 
han invertido en tecnología, en diseño, capacitación, los artesanos ya no 

hacen artesanías tradicionales, hacen artesanía con tecnología, venden por 
plataforma electrónica y hay respaldo del Estado. Chile ha sembrado un 

bosque que crece abundante, vende el aserrín que nosotros quemamos, 
Chile lo convierte en tableros.  

 Pérez Ochoa, soporte a la artesanía y a  la joyería, dijo que hay joyeros 

que compran el oro en el extranjero pudiendo comprarlo acá y porque no 
les venden acá, porque los productores  no pueden recuperar el IGV, o sea 

hay normativa que dificulta el pase a la orfebrería nacional; respecto a los 

TLC, se ha diversificado nuestro mercado a la Unión Europea, a China, 
EEUU, son mercados que nos han permitido desarrollar. También indicó 

que tenemos una mega diversidad maravillosa que nos permite colocar 
productos nutritivos, sanos de calidad, tenemos una minería polimetálica, 

oro, plata, zinc. El Perú ha logrado un boom en las agro exportaciones 
porque tenemos una ley de promoción a las exportaciones. Con respecto a 

las preguntas del congresista Acuña Peralta  si se está preocupado por el 

desarrollo de la pequeña unidad productiva, se ha podido impulsar a más 
mercados, se han beneficiado agricultores pequeños en mango, banana, 

maracuyá, pero sí se puede hacer más, hay un trabajo que debe hacer el 
Ejecutivo y Legislativo.  

 Fernández Flores, le respondió en el sentido que se necesita respuesta de 

nuestras autoridades respecto al turismo, hay que estimular el turismo 
interno, exonerando el IGV a los servicios turísticos, para hacer más 
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atractivo el turismo interno, incentivar el uso de los hoteles para 

congresos, exposiciones, reuniones de trabajo de instituciones del 

gobierno, ayudar a la reconvención de los hoteles que se puedan 
reconvertir en otros tipos de negocios; preocuparnos del artesano, darle 

créditos, visibilidad, mapearlos. Con respecto al Puerto del Callao, se hará 
llegar  la información técnica a los congresistas para que se sepa cuál es la 

demanda para las pruebas Covid.  

 Machaca Mamani, dijo el representante de ADEX que la región Tacna es 

un tema muy importante porque el vecino país de Chile sí dinamiza la 

economía, generando las visitas en los hoteles, restaurantes, consumos en 

servicios de salud, eso se ha detenido, se necesita un plan por parte del 
gobierno para brindar la asistencia técnica a las empresas, para tener una 

reestructuración de sus deudas con los bancos, para que puedan soportar 
sin quebrar, es importante atender los problemas de forma técnica.  

 Benavides Gavidia, señaló que tenemos que evitar la pérdida de empleo, 

tenemos que saber llegar al trabajador, llegar con la pyme en el momento 
preciso, tratar de dar oxígeno a lo que tiene más potencia a lo que se puede 

vender. Tenemos que tener una visión técnica para preservar a la empresa, 
un trabajador puede dejar de ganar dos meses, pero salvando a la empresa 

se puede recuperar. Preservar las condiciones para la inversión nacional y 

extranjera, atraer tecnología, atraer desarrollo en capitales, preservar la 
exportación. Se Tiene que preservar a la empresa para preservar también 

al trabajador y, el trabajador, tiene que tener un puesto formal.  

 Finalmente, pidió trabajar de manera unida y dar medidas que no pueden 

ser simpáticas, pero necesarias para preservar la vida del país y de todos 

los peruanos 
 

 El señor Presidente, agradeció al Señor Fisher Llanos por la disposición de 
su tiempo  y que se le hará llegar algunas preguntas por escrito que no se 

han podido realizar por el tiempo. Además, solicitó enviar a la Comisión la 
propuesta técnica respecto al tema expuesto sobre el draw.  

 

Finalmente, el señor presidente solicitó la dispensa del trámite de aprobación del 

acta para ejecutar los acuerdos. Fue aprobada por unanimidad; y, siendo las 10  
horas con 35 minutos, levantó la Sesión. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
       ….………………………………                      …………………………………. 

       EDWARD ZÁRATE ANTÓN                         RAÚL MACHACA MAMANI 
        Presidente                                                  Secretario 
 

(*) Forma parte del Acta la transcripción de la versión magnetofónica de la sesión.  
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